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Актуальність теми дослідження. Стабілізація розвитку 

сільськогосподарського виробництва, як основи дотримання продовольчої 

безпеки держави, вимагає розв’язання проблемних питань підвищення 

конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств та їх продукції. 

Беручи до уваги характеристики сільськогосподарської сировини, як товару, 

сучасний стан та особливості функціонування вітчизняного аграрного ринку, 

а також наслідки деструктивних процесів в агровиробництві, основним 

шляхом підвищення конкурентоспроможності вітчизняної 

сільськогосподарської продукції є впровадження раціональних 

організаційно-економічних рішень, спрямованих на зростання цінової 

конкурентності основних видів продукції за рахунок скорочення витрат на їх 

створення. Досягти цього найбільш доцільно шляхом інтенсифікації 

виробництва та набуття виробничими процесами інноваційного характеру, 

якого не можна досягти без реставрації та раціоналізації ресурсного 

потенціалу сільськогосподарського виробництва, основу якого складає 

техніко-технологічне забезпечення та, відповідно, матеріально-технічна база 

виробництва, яку складають основні засоби. 

Оновлення складу основних засобів має носити систематичний 

характер, бути орієнтованим на створення стійких конкурентних переваг, 

впровадження інноваційних рішень у виробничий процес, підвищувати 

рівень організації виробництва. Викривлення відтворювальних процесів в 
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економіці аграрних підприємств, недостатньо високий рівень економічної 

ефективності їх основної діяльності часто не дозволяють раціонально 

здійснювати процеси оновлення основних засобів, а отже впроваджувати 

прогресивні технології виробництва. Це складає базис складного наукового 

проблеми управління оновленням основних засобів аграрних підприємств в 

системі їх конкурентоспроможного розвитку. Представлене у дисертації 

дослідження, власне, і направлене на розв’язання вказаних проблемних 

питань. 

Представлена дисертація пов’язана з виконанням науково-дослідних 

тем плану науково-дослідної роботи Харківського національного технічного 

університету сільського господарства імені Петра Василенка за темою 

«Механізми підвищення конкурентоспроможності, розвитку економічного та 

виробничо-технологічного потенціалу суб’єктів агропромислового 

виробництва» (номер державної реєстрації 0116U003477, 2016-2020 рр.), а 

також науково-дослідної теми Інституту тваринництва Національної академії 

аграрних наук України «Ідентифікувати сценарії та процедури відновлення 

виробничо-технологічного, агроекологічного та інноваційно-інвестиційного 

потенціалу молочного скотарства на деокупованих територіях» (номер 

державної реєстрації 0124U001624, 2024-2025 рр.). Внесок автора полягає у 

розробці й обґрунтуванні наукових засад та практичних рекомендацій з 

формування стратегії й механізмів управління оновленням основних засобів 

аграрних підприємств в процесі підвищення їх конкурентоспроможності за 

рахунок інноваційного технологічного забезпечення основної діяльності. 

Вказані обставини є свідченням високого ступеня актуальності обраної 

теми та конкретизації напряму дисертаційної роботи Р.Р. Лобая. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, їх достовірність. Сформульовані в дисертації наукові 

положення, висновки і практичні рекомендації мають належний рівень 

обґрунтованості, що підтверджується опрацюванням широкого кола 

наукових праць як вітчизняних, так і зарубіжних провідних вчених, 

коректною постановкою завдань дослідження і адекватністю методів їх 
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вирішення. Достовірність одержаних результатів була забезпечена через 

застосування сучасних методів наукового дослідження. Достовірність та 

обґрунтованість одержаних результатів підтверджується їх апробацією на 

науково-практичних конференціях, публікаціях у наукових фахових 

виданнях, практичним використанням окремих положень у виробництві. 

Висновки, пропозиції та рекомендації є достатньо повними та 

аргументованими. Зміст дисертаційної роботи відповідає її темі і підтверджує 

системність, глибину та методичну оригінальність виконаних досліджень, які 

сприяли досягненню поставленої мети.  

Можна стверджувати, що висновки, пропозиції та рекомендації 

дисертанта є достатньо обґрунтованими і достовірними. 

Ступінь новизни наукових положень. Наукова новизна дисертаційної 

роботи Р.Р. Лобая полягає в отриманні нового вирішення складного 

наукового завдання обґрунтування теоретико-методичних та прикладних 

засад управління оновленням основних засобів аграрних підприємств в 

системі їх конкурентоспроможного розвитку. 

Найбільш значимі наукові результати винесені автором на захист у 

вигляді положень наукової новизни, а саме: 

вперше: 

– обґрунтовано концептуальні основи стратегічного планування 

інноваційно-технологічного розвитку аграрних підприємств, які охоплюють 

як методологічні, так і процедурні складові стратегічного управління, 

передбачають визначення принципів формування стратегії, обґрунтування 

методичних підходів до вибору її типу та спрямовані на реалізацію 

комплексного системного підходу до оновлення складу активної частини 

основних засобів, що використовуються в технологічних процесах 

виробництва аграрної продукції, із побудовою на цій основі організаційно-

економічного механізму формування системи управління інноваційними 

процесами;  

удосконалено: 
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– науково-методичні підходи до аналізу техніко-організаційного рівня 

аграрних підприємств та обґрунтування доцільності впровадження 

високоефективних технологій і технічних засобів у аграрному виробництві, 

при цьому обґрунтовано вибір інтегрованої системи показників, що 

відображає стан організаційно-технічного рівня виробництва за 

технологічним і технічним потенціалами, а також визначено послідовність 

етапів оцінювання та аналізу ефективності використання технічних засобів та 

відповідних технологій на рівні окремого аграрного підприємства; 

– методичний підхід до оцінки техніко-технологічної оснащеності 

механізованих процесів у аграрному виробництві, який розкриває 

взаємозв’язок між рівнем техніко-технологічної оснащеності та такими 

ключовими показниками, як ступінь технічної оснащеності, коефіцієнт 

змінності роботи техніки та експлуатаційна надійність машинно-тракторних 

агрегатів, що, у свою чергу, забезпечує можливість аналітичного 

обґрунтування раціонального рівня надійності виконання механізованих 

процесів у системі аграрного виробництва;  

– методичний підхід до визначення економічного ефекту від техніко-

технологічної модернізації аграрних підприємств, що здійснюється через 

впровадження адаптивних ресурсозберігаючих технологій і відповідних 

машинно-технічних комплексів для їх реалізації, яка враховує зміну обсягу 

капітальних вкладень у формування технічної бази виробництва, скорочення 

поточних витрат на виконання польових механізованих робіт завдяки енерго- 

та матеріалозбереженню, а також зменшення втрат урожаю 

сільськогосподарських культур, що досягається шляхом скорочення термінів 

їх обробітку та збирання;  

дістали подальший розвиток: 

– управлінський інструментарій активізації та супроводження 

інноваційних процесів в аграрному підприємстві на основі використання 

стратегічної карти, зокрема розроблено механізм її застосування для 

управління розвитком інноваційної діяльності, який передбачає побудову 

системи показників, що відображають динаміку та результативність 
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інноваційних процесів у межах кожного блоку стратегічних цілей, забезпечує 

цільове використання ресурсів і дає можливість оперативно коригувати 

інноваційну діяльність; запропоновано підхід до оцінки ефективності 

реалізації стратегічної карти, який дозволяє аналітично визначати темпи 

розвитку інноваційних процесів на підприємстві аграрної сфери; 

– теоретико-методичні засади формування ефективних способів і 

організаційних форм управління динамічним процесом оновлення основних 

засобів в аграрних підприємствах шляхом їх заміни, модернізації або 

додаткового введення, з урахуванням сукупного впливу факторів наявного 

ресурсного забезпечення, внутрішньогосподарських резервів підвищення 

продуктивності, а також стратегічних цілей розвитку підприємства, що 

узгоджуються з сучасними вимогами технологічної модернізації аграрного 

виробництва; 

– організаційно-економічний механізм ефективного відновлення 

техніко-технологічного забезпечення аграрних підприємств шляхом 

оновлення активної частини основних засобів із залученням інструментарію 

лізингу, який комплексно враховує інтереси аграрного підприємства як 

користувача техніки та лізингової компанії як постачальника ресурсів, і 

спрямований на підвищення результативності співпраці шляхом досягнення 

компромісного рішення, що узгоджує економічну доцільність для обох 

учасників і забезпечує стале оновлення активної частини основних засобів 

аграрного виробництва;  

– аналітико-управлінський інструментарій для економічного 

обґрунтування раціонального складу машинно-тракторного парку аграрних 

підприємств та визначення напрямів його інноваційної трансформації, при 

цьому адаптовано до специфіки аграрного виробництва підхід до оцінювання 

економічної ефективності інвестицій у формування та оновлення активної 

частини основних засобів, що дозволяє враховувати ймовірнісний характер 

змін виробничо-економічних параметрів об’єкта аналізу й забезпечує 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо оновлення активної 

частини основних засобів; 
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– напрями та визначено шляхи підвищення ефективності використання 

машинно-тракторного парку аграрних підприємств, забезпечення високого 

рівня надійності техніки в процесі її експлуатації та максимальної реалізації 

внутрішньогосподарських резервів, при цьому обґрунтовано методичні 

рекомендації щодо проведення техніко-економічного аналізу ефективності та 

впливу на кінцеві результати виробничо-господарської діяльності; 

розроблено техніко-економічну модель та обґрунтовано раціональну 

стратегію організації ефективного технічного обслуговування та експлуатації 

технічних засобів виробництва. 

Повнота викладення у відкритому друку наукових положень 

дисертації. За темою дисертаційної роботи Лобая Р.Р. опубліковано 

10 наукових праць (8 одноосібних), серед яких: 5 статей у вітчизняних 

наукових фахових виданнях, 1 стаття у зарубіжному виданні, 4 публікації в 

інших виданнях. 

Елементи наукової новизни та основні положення дисертаційної 

роботи з достатньою повнотою оприлюднені у відкритому друку. Вимоги 

МОН України щодо необхідної кількості статей у наукових фахових 

виданнях дотримано. Зміст автореферату відповідає змісту дисертації. 

Відповідність дисертації встановленим вимогам. Дисертація 

Лобая Р.Р. «Управління оновленням основних засобів в системі 

конкурентоспроможного розвитку аграрних підприємств» складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Дисертація викладена на 215 сторінках друкованого тексту, основний зміст 

дисертації викладено на 185 сторінках. 

У першому розділі «Теоретично-методологічні засади управління 

оновленням основних засобів аграрних підприємств» У межах дослідження 

визначено роль і значення механізму інноваційно-технологічного розвитку 

аграрних підприємств, здійснено типологізацію та класифікацію техніко-

технологічного потенціалу економічної системи аграрних підприємств, 

виокремлено основні умови та чинники, що визначають динаміку 

інноваційно-технологічного розвитку, а також обґрунтовано системний 
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підхід до активізації їх інноваційної активності, який передбачає цілісне 

врахування внутрішніх і зовнішніх детермінант функціонування 

підприємств. 

У другому розділі «Структурно-динамічні тенденції забезпечення 

виробничої діяльності аграрних підприємств основними засобами» 

проведено оцінювання сучасного стану та виявлено ключові проблеми 

реформування техніко-технологічного укладу підприємств аграрної сфери, 

обґрунтовано сукупність умов і чинників, що визначають динаміку науково-

технічного прогресу в аграрному виробництві як фундаментальної основи 

техніко-технологічного оновлення аграрних підприємств, а також 

встановлено прямий вплив рівня техніко-технологічної оснащеності 

виробничих процесів на результативність господарської діяльності 

сільськогосподарських підприємств. 

У третьому розділі «Архітектоніка механізмів управління оновленням 

активної частини основних засобів в системі конкурентоспроможного 

розвитку аграрних підприємств» розроблено науково обґрунтовані 

рекомендації щодо формування та розвитку інноваційної інфраструктури 

аграрного сектору в контексті техніко-технологічного оновлення аграрних 

підприємств, що передбачають створення умов для ефективної трансформації 

наукових розробок у виробничу практику, обґрунтовано інвестиційні 

механізми, які забезпечують належний рівень оновлення основних засобів 

аграрних підприємств, з урахуванням доступу до фінансових ресурсів, 

сприятливого правового середовища та підтримки з боку держави й 

галузевих структур, а також розроблено організаційно-економічний механізм 

ефективного відновлення техніко-технологічної бази аграрних підприємств, 

який забезпечує комплексне врахування потреб аграрних підприємств, 

ресурсних можливостей і пріоритетів технологічного розвитку, що сприяє 

підвищенню їх продуктивності, конкурентоспроможності та економічної 

стійкості. 

Дисертація Лобая Р.Р. «Управління оновленням основних засобів в 

системі конкурентоспроможного розвитку аграрних підприємств» за обраним 
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напрямом дослідження, його предметно-об’єктною сферою за змістом 

відповідає паспорту спеціальності 08.00.04-економіка та управління 

підприємствами (за видами економічної діяльності). Обсяг та оформлення 

дисертації є такими, що відповідають діючим вимогам МОН України. 

Практична цінність результатів дослідження. Практична цінність 

полягає у можливості використання теоретико-методичних і практичних 

розробок і пропозицій у діяльності аграрних підприємств при формуванні 

стратегій їх інноваційного розвитку й оновлення основних засобів, органами 

влади різних рівнів при розробці галузевих і регіональних стратегічних 

програмних документів. Ступінь впровадження результатів в практичну 

діяльність органів управління агропромисловим розвитком та аграрних 

підприємств підтверджена відповідними документами. 

Зауваження до дисертаційної роботи. Не дивлячись на високий 

науковий рівень виконання дисертаційного дослідження та вагомість 

отриманих здобувачем наукових результатів, слід звернути увагу на 

наявність в роботі певних дискусійних положень: 

1. При розгляді моделі активізації інноваційних процесів на аграрному 

підприємстві доцільним було б конкретизувати інструменти державної 

підтримки інновацій (рис. 1.14 дисертації). 

2. Запропонована автором структура організаційно-економічного 

механізму управління інноваційно-технологічним розвитком (рис. 1.17) має 

надто спрощену структуру, крім того, не розрізняє інструменти, важелі та 

засоби впливу суб’єкта на об’єкт. 

3. При формуванні схеми системи забезпечення технологічних процесів 

в рослинництві автор віддає перевагу створенню суб’єктів з централізованого 

надання агротехнологічних послуг. Проте, така модель є досить далекою від 

реального стану техніко-технологічного забезпечення виробничих процесів у 

вітчизняному агропромисловому виробництві. 

4. Автору слід було б приділити увагу диференціації технологій 

виробництва в залежності від фінансових можливостей аграрних підприємств 




